

# 尤溪县卫生健康局

尤卫函〔2024〕20号

## 尤溪县卫生健康局 关于县十八届人大三次会议第98号建议 办理情况的答复函

吴其楠代表：

您提出的《关于改善尤溪县医疗急救及绿通建设的建议》收悉。经与县总医院会商研究，现将办理情况汇总答复如下：

### 一、统筹县乡救护资源，实现120急救一体化调度

为解决县乡两级急救力量分散、调度不畅的问题，县总医院进一步整合县乡120急救资源，构建救护车通讯对接、资源共享、调度协同的一体化急救调度体系。在县级120调度指挥中心设立统一调度平台，实现县域范围内所有120救护车实时监控和统一调度。乡镇救护车平时在乡镇范围内执行院前急救和医疗转运任务，一旦接到重大急救任务，立即接受县级调度指挥，第一时间与县级救护力量会合，快速反应参与救护任务。进一步扩大调度直通车覆盖范围，为偏远山区村民实现120一键救助。目前新阳、中仙、洋中、台溪等乡镇卫生院配备的8辆救护车已纳入平台进

行统一调度。因救护车价格昂贵，暂时无法同时满足所有乡镇需求，下一步将借助创伤中心建设为契机，积极向上级争取专项资金，添置救护车、急救设备等，提升应急救护能力。

## **二、加强急救队伍建设，提升乡镇应急救护能力**

每年组织 2-3 期乡镇急救人员集中理论和实操培训，邀请上级医疗机构专家授课，切实提高乡镇急救队伍的专业水平。2024 年县总医院将继续开展胸痛中心、卒中中心、创伤中心、呼吸诊疗中心建设，特别是创伤中心建成后，将极大地改善县域内创伤急诊急救病人的救治能力，提升救治成功率，降低死亡率。推动 15 个乡镇卫生院（社区服务中心）胸痛救治单元建设，优先配齐设备、药品，完成人员培训等，将胸痛救治关口前移，提升基层胸痛病人救治能力，为病人争取宝贵的救治时间。同时卒中、呼吸系统疾病的基层紧急救治工作，也在有序推进中。

## **三、建立巡回指导机制，完善基层急救救治水平**

县总医院将定期组织专家团队对各乡镇卫生院开展急救技术巡回指导，现场解决急救中的疑难问题，同时评估、反馈各乡镇急救工作情况，帮助持续提升改进。县总医院自 2020 年起，根据各乡镇卫生院需求与医院实际情况，定期派驻医师参与驻乡驻村工作，提升基层医师的救治能力。2020-2023 年，累计医师下乡 1867 人次，门诊 23454 人次，手术 614 台次，授课培训 942 场次。下一步将根据各乡镇急诊急救需求，继续派驻医师驻乡驻村，加强医务人员急诊急救技能培训，完善基层急救救治水平。

#### 四、强化急救知识宣传普及，提高群众自救互救意识

人民群众是急救工作的重要参与者，提高群众自救互救意识和能力，对于提升急救工作成效至关重要。2022年以来，连续三年将“在公共场所配置AED（自动体外除颤仪）和群众性应急救护公益培训”列入县委、县政府“为民办实事”项目，目前已在全县公共场所配置AED（自动体外除颤仪）24台，培训救护员近5000人次，今年还将继续在公共场所配置AED（自动体外除颤仪）6台、培训救护员620人次以上，不断提升群众救护能力。同时，卫健系统将充分发挥宣教阵地和新媒体平台作用，开展急救知识科普活动，普及心肺复苏、创伤救治、意外伤害预防等急救知识和技能，讲解基本的现场救护方法，提高群众紧急情况下的应急处置能力。并积极发动群众参与急救志愿服务，壮大急救志愿者队伍，充分调动社会力量参与急救工作的积极性。

感谢您对卫生健康工作的关心和支持。

领导签名：胡玉源

承办人：郑荣苏，联系电话：6328243

落实情况：基本解决

尤溪县卫生健康局

2024年5月17日

---

抄送：县政府分管领导，县人大分管领导，县人大大事代表工作室，  
县政府督查室，城关镇人大主席团。

---

尤溪县卫生健康局办公室

2024年5月17日印发

---